



НИЖЕГОРОДСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Подписка принимается въ Редакціи „Нижегородск. Епархіальныхъ Вѣдомостей“ при Духовной Семинаріи. Цѣна съ пересылкой и безъ пересылки 5 руб. въ годъ.

15-го Сентября. № 18-й. 1898 года.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

1. По указу Его Императорскаго Величества, Нижегородская Духовная Консисторія слушала справку, изъ которой видно: 1) О всѣхъ вновь опредѣляемыхъ на священническія, діаконскія и псаломщическія мѣста Консисторія обязана сообщать въ Военное Присутствіе для исключенія ихъ изъ списковъ по отбыванію военной повинности. 2) Многіе изъ исправляющихъ должность псаломщика и допущенныхъ къ исправленію этой должности обращаются къ Епархіальному Начальству съ просьбами объ утвержденіи ихъ въ должности псаломщика, не представляя при своихъ просьбахъ ни отзывовъ отъ мѣстныхъ священниковъ о своей исправ-

ности по должности, ни рекомендаціи со стороны мѣстныхъ Благочинныхъ. 3) По закону опредѣленіе просфоренъ всецѣло зависитъ отъ настоятелей церквей съ церковными старостами. 4) Нѣкоторые изъ діаконовъ и псаломщиковъ до сего времени обращаются въ Консисторію за разъясненіемъ порядка веденія церковнаго писмоводства; и 5) Къ Епархіальному Начальству часто поступаютъ просьбы отъ духовныхъ лицъ и отъ прихожанъ о дозволеніи похоронить въ церковной оградѣ умершихъ ихъ родственниковъ, не подлежащихъ по закону удовлетворенію. *Приказали* и Его Преосвященство *утвердилъ*: объявить духовенству къ свѣдѣнію и руководству: А) Желаящіе поступить въ духовное званіе при прошеніяхъ своихъ объ опредѣленіи на священническія, діаконыскія и псаломщическія мѣста, вмѣстѣ съ другими документами, должны непременно прилагать свидѣтельства о приискѣ или о явкѣ ихъ къ исполненію воинской повинности. Б) Исправляющіе должность псаломщика и допущенные къ исправленію этой должности на будущее время не должны подавать Епархіальному Начальству прошеній объ утвержденіи ихъ въ сказанной должности, а также и о посвященіи въ стихарь. Обязанность эта возлагается на о.о. Благочинныхъ, которые имѣютъ входить къ Его Преосвященству съ представленіемъ объ утвержденіи въ должности псаломщика и о посвященіи въ стихарь кого-либо изъ означенныхъ лицъ, по мнѣнію Благочиннаго, заслуживающаго этого своимъ безукоризненнымъ поведеніемъ, усердіемъ къ службѣ и исправностію въ исполненіи псаломщической обязанности. В) Съ просьбами по просфорническимъ дѣламъ слѣдуетъ обращаться къ приходскимъ священникамъ съ церковными старостами, а свя-

ценникамъ рекомендуется замѣщать просфорническія должности исключительно вдовами и сиротами духовнаго званія. Г) Все письмоводство по церкви должны исправлять діаконы и псаломщики, раздѣляя между собою трудъ этотъ соразмѣрно получаемымъ ими доходамъ. Если же въ приходѣ находится одинъ псаломщикъ, то онъ обязанъ писать всѣ церковные документы. Къ обязанностямъ же священниковъ относятся распределеніе письмоводства между діаконами и псаломщиками (гдѣ есть діаконы), а также наблюденіе за письмоводствомъ и отвѣтственность за упущенія въ немъ. Д) Указомъ Св. Синода отъ 12 апрѣля 1833 года дозволяется погребать при церквахъ (въ церковныхъ оградахъ) тѣла умершихъ мѣстныхъ Протоіереевъ и Священниковъ, честно и безпорочно проходившихъ служеніе и христіански скончавшихся, а погребеніе въ церковныхъ оградахъ прочихъ лицъ допускается по особому разрѣшенію Епархіальнаго Архіерея и по самымъ уважительнымъ причинамъ, какъ то: въ благодарность создавшему храмъ своими иждивеніями или обезпечившему содержаніе причта и при томъ имѣвшему житіе благозаконное и кончину непостыдную.

Всѣ прошенія, несогласныя съ вышеизложеннымъ постановленіемъ, Епархіальнымъ Начальствомъ будутъ оставяемы безъ послѣдствій, о чемъ въ свое время и будетъ объявляемо чрезъ Епархіальныя Вѣдомости.

2. По указу Его Императорскаго Величества, Нижегородская Духовная Консисторія слушала отношеніе Нижегородской Казенной Палаты, отъ 9 Іюня сего года за № 10828, которымъ увѣдомила Консисторію, что кредиты смѣты Св. Синода 1898 года по § 6, въ суммѣ

71.723 р. 41 коп., и по § 9, въ суммѣ 1729 р. 70 к., переведены Палатой на подлежащія Казначейства, и по справкѣ *приказали* и Его Преосвященство *утвердилъ*: Въ устраненіе напрасной и сложной переписки съ Казенной Палатой по открытію кредита о.о. Благочиннымъ и церковнымъ причтамъ, не успѣвшимъ въ установленный срокъ получить выдаваемое отъ казны пособіе, вмѣнить въ непрѣвную обязанность озаботиться своевременной получкой первымъ — 5% пособія, а вторымъ — казеннаго жалованья подѣ опасеніемъ въ случаѣ промедленія подвергнуться штрафу.

Объ утвержденіи въ должности церковныхъ старостъ.

Епархіальнымъ Начальствомъ, въ Майской трети сего года въ должности церковнаго старосты утверждены слѣдующія лица:

1) по г. *Н.-Новгороду*: къ Троицкой верхнепосадекой церкви — Нижегородскій мѣщанинъ *Иванъ Лебедевъ*.

2) по *Арзамасскому уѣзду*: къ церквамъ сель: Быкова Майдана — личный дворянинъ *Семень Воскресенскій*, Вритова — крестьянинъ *Андрей Базарновъ*, Хирина — крестьянинъ *Иванъ Бочетковъ*, Вонячки — крестьянинъ *Димитрій Пчелинъ*, Луканова — крестьянинъ *Алексій Есинъ*, Острѣлки — крестьянинъ *Андрей Тюринъ*, Костянки — крестьянинъ *Нилъ Сазастьяновъ*, Ивановскаго — крестьянинъ *Лаврентій Коровинъ*.

3) по *Ардатовскому уѣзду*: къ церквамъ сель: Хохлова — крестьянинъ *Павель Турутинъ*, Лемети — крестьянинъ *Исай Галкинъ*, Круглова, Собакина тожь, — крестьянинъ *Яковъ Егоровъ*, Вольшого Макателема —

крестьянинъ *Георгій Вичковъ*, Сыресева — крестьянинъ *Евфимъ Демковъ*.

4) по *Васильскому уезду*: къ Покровскому собору г. Василя — купецъ *Димитрій Сорокъевъ*, къ церквямъ сель: Сущева — крестьянинъ *Владиміръ Рыбинъ*, Огнева Майдана — крестьянинъ *Яковъ Ермаковъ*, Сомовки едино-вѣрческой церкви — крестьянинъ *Прохоръ Лукояновъ*.

5) по *Княгининскому уезду*: къ церквямъ сель: Григорова — крестьянинъ *Михаилъ Канаевъ*, Курлакова — крестьянинъ *Степанъ Варламовъ*, Бакалдъ — крестьянинъ *Иванъ Кочуровъ*, Б.-Мурашкина Христо-рожден-ской церкви — Княгининскій купецъ *Семень Степановъ Паньшевъ*.

6) по *Лукояновскому уезду*: къ церквямъ сель: Жилкова — крестьянинъ *Петръ Трофимовъ*, Ирсеги — крестьянинъ *Василій Степановъ*, къ Петропавловской церкви заштат. г. Починокъ — крестьянинъ *Матвей Шибаевъ*.

7) по *Макарьевскому уезду*: къ Архидіаконской церкви села Исадь — крестьянинъ *Арсеній Скородумовъ*.

8) по *Семеновскому уезду*: къ церкви села Юрасова — крестьянинъ *Григорій Тихомировъ*.

9) по *Сергачскому уезду*: къ церквямъ сель: Кашкарова — отставной рядовой *Теодоръ Балалаевъ*, Итманова — отставной фейерверкеръ *Ларіонъ Девичинъ*, Сарги — крестьянинъ *Косма Валачниковъ*.

Перемѣны по службѣ.

Назначены: 1. Священникъ с. Никольскаго, Макарьевскаго уезда, *Іоаннь Хитровскій* — завѣдывающимъ, законоучителемъ и старшимъ учителемъ Поносовской второклассной церковно-приходской школы, Балахнин-

скаго уѣзда, съ прикомандированіемъ къ Рождественской церкви с. Катункъ, того же уѣзда, 1 Сентября.

2. Учитель Лысковскаго духовнаго училища *Димитрій Лавровъ* — на священническое мѣсто — въ с. Халалы, Семеновскаго уѣзда, 14 Августа.

3. Окончившій курсъ Семинаріи *Николай Никольскій* — на священническое мѣсто въ с. Китово, Сергачскаго уѣзда, 28 Августа.

4. Окончившій курсъ Семинаріи *Иванъ Лазаревъ* — на священническое мѣсто въ с. Бараново, Горбатовскаго уѣзда, 30 Августа.

5. Діаконъ Ягодинаскаго женскаго монастыря *Андрей Веселовскій* — на священническое мѣсто въ с. Давыдково, Горбатовскаго уѣзда, 2 Сентября.

6. Бывшій діаконъ с. Михайловскаго, Лукояновскаго уѣзда, *Михаилъ Хитровскій* — на діаконское мѣсто въ с. Золино, Горбатовскаго уѣзда, 28 Августа.

7. Окончившій курсъ въ Арлатовскомъ уѣздномъ училищѣ *Яковъ Писаревъ* допущенъ къ исполненію обязанностей псаломщика при церкви с. Журавлихи, Лукояновскаго уѣзда, 7 Сентября.

8. Заплатный псаломщикъ с. Алемаева, Арзамаскаго уѣзда, *Николай Троицкій* — въ с. Ивановское, Горбатовскаго уѣзда, 31 Августа.

Перемѣщены, согласно прошеніймъ: 1. Священникъ с. Баранова, Горбатовскаго уѣзда, *Іоаннъ Заколпскій* — къ Николаевской церкви с. Павлова, того же уѣзда, 30 Августа.

2. Діаконъ села Ари, Лукояновскаго уѣзда, *Александръ Ливадновъ* — къ церкви с. Кечасова, Сергачскаго уѣзда, 1 Сентября.

3. Псаломщикъ с. Горшковъ, Семеновскаго уѣзда,

Александръ Сахаровскій — къ церкви с. Хахаль, того же уѣзда, 26 Августа.

4. И. д. псаломщика с. Зеленцова, Горбатовскаго уѣзда, *Александръ Венедиктовъ* — въ с. Скородумъ, Балахнинскаго уѣзда, 28 Августа.

5. Псаломщикъ с. Алистѣва, Нижегородскаго у., *Андрей Алявдинъ* къ церкви с. Шутилова, Лукояновскаго уѣзда, 1 Сентября.

Перемѣнены, по резолюціи Преосвященнаго, для пользы службы: Священникъ с. Бакаль, Княгининскаго уѣзда, *Василій Сижкій* — въ с. Шеметѣвку, Васильскаго уѣзда и псаломщикъ того же села *Евламій Казаковъ* — въ с. Мамлѣво, Лукояновскаго уѣзда, оба 2 Сентября.

Псаломщикъ села Кирманъ, Арзамасскаго уѣзда, *Петръ Павловскій* къ Арзамасской Всѣхсвятской кладбищенской церкви, 4 Сент. 98 г., а на его мѣсто опредѣленъ крестьянинъ села Елфимова, *Яковъ Тюринъ*, 4 Сент. 98 г.

Уволены за штатъ: 1. Священникъ с. Ветелева, Балахнинскаго уѣзда, *Аркадій Тихомировъ*, 4 Сентября.

2. Священникъ Ильинской церкви г. Ардатова *Александръ Колосовскій*, 9 Сентября.

Увольненіе отъ должности слѣдователя и назначеніе на сію должность. Священникъ с. Зинькова *Петръ Сперанскій*, по болѣзни, уволенъ отъ должности слѣдователя по 2-му Семеновскому благоч. округу, а на его мѣсто назначенъ священникъ с. Мухина *Платонъ Воскресенскій*, 11 Сентября.

Умерли: Священникъ с. Крестовъ, Семеновскаго у., *Петръ Барминскій*, 3 Сентября.

Псаломщикъ Арзамасской Всѣхсвятской церкви
Петръ Остроумовъ, 17 Августа.

Праздныя мѣста:

- а) *священническія:*
- въ сельѣ Юшковѣ, Лукояновскаго уѣзда,
 - — Митрофановѣ
 - — Филоновѣ } Балахнинскаго уѣзда,
 - — Ветелевѣ
 - — Рожновѣ
 - — Фидинѣ } Семеновскаго уѣзда,
 - — Крестахъ
 - — Моксѣ
 - — Бакаллахъ } Княгининскаго уѣзда,
 - — Мисюрихѣ
 - — Сумкахъ, Васильскаго уѣзда,
 - — Никольскомѣ, Макарьевскаго уѣзда,
 - При Владимірской церкви г. Н.-Новгорода.
 - Ильинской церкви г. Ардатова.

в) *псаломщическія:*

- При Нижегородскомъ Михаило-Архангельскомъ соборѣ.
- — Нершевѣ
- — Зеленцовѣ } Горбатовскаго уѣзда.
- — Горшковѣ, Семеновскаго уѣзда,
- — Алистьевѣ, Нижегородскаго уѣзда,
- — Бакаллахъ, Княгининскаго уѣзда,
- — Кирманахъ, Арзамасскаго уѣзда,

НИЖЕГОРОДСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15-го Сентября.

№ 18-й.

1898 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Святое и спасительное стыдѣніе.

Преподобнѣйшаго Іереміи (въ схимонастѣхъ Іоанна), бывшаго Епископа Нижегородскаго.

Недавно случилось мнѣ видѣть трогательное зрѣніще: нѣкто, бывъ много облагодѣтельствованъ однимъ почтеннымъ лицомъ, оскорбилъ и прогнѣвалъ благодѣтеля своего, — но вскорѣ, сознавъ и почувствовавъ вину свою, припадалъ къ стопамъ его и со слезами взывалъ ему: *стыдно мнѣ на тебя смотрѣть*. Это привело мнѣ на память, какъ святит. Тихонъ, можетъ быть въ подобномъ случаѣ, воспользовался этимъ словомъ и извлекъ изъ него трогательное *поученіе*, для всѣхъ грѣшниковъ и всегда полезное, особенно же во дни покаянія!

Вопр. Какое поученіе и какъ святитель извлекаетъ его изъ этого простодушнаго слова?

Отв. *Стыдно мнѣ на тебя смотрѣть*, съ чувствомъ сожалѣнія и скорби говорить сынъ, оскорбитель отца

или мать свою, слуга, раздражившій добраго господина своего, и всякій облагодѣтельствованный, оказавшій неблагодарность своему благодѣтелю. Такъ христіанской душѣ, предъ Господомъ Богомъ согрѣшившей въ чувство пришедшей и кающейся, прилично и должно съ сокрушеннымъ сердцемъ взывать Господу Богу: *стыдно мнѣ очи свои къ Тебѣ возвести.*

За симъ Святитель Тихонъ изчисляетъ Божіи благодѣянія, за которыя долженъ быть благодаренъ всякій человѣкъ, и которыя онъ не почувствовалъ.

Вопр. Какія сіи благодѣянія?

Отв. Сотвореніе: Ты мой создатель, я Твое созданіе и дѣло рукъ Твоихъ: *руку Твою сотвориште мя и создасте мя.* Но я сего не разумѣлъ, согрѣшая и беззаконную предъ Тобою. Создалъ Ты меня не безчужденною и безсловесною тварію, но человѣкомъ, чувствомъ и разумомъ одареннымъ, и — что важно — образомъ Своимъ меня почтилъ. *Образъ есмь неизреченныя Твоея славы.* — Но я сего великаго Твоего дарованія не разумѣлъ, согрѣшалъ и согрѣшаю предъ Тобою. Посему *стыдно мнѣ очи свои къ Тебѣ возвести;* Тебѣ, Господи, правда, мнѣ же стыдѣніе лица. (Дан. 9, 7).

Вотъ первое Божіе благодѣяніе, забываемое грѣшникомъ.

Вопр. Второе какое?

Отв. Возрожденіе и обновленіе. Ты, взываетъ кающійся человѣкъ, меня, въ беззаконіяхъ зачатого и во грѣхахъ рожденнаго, яко челоуѣколюбивый и нехотящій смерти грѣшника, Богъ, бачею паки бытія омылъ, освятить, оправдалъ; но я не уразумѣлъ сего великаго Твоего и непостижимаго дара, паки себя (увы мнѣ!) многими грѣхами осквернилъ и Тебя оскорбилъ. О семь

смутися сердце мое. *Стыдно убо мнѣ очи свои къ Тебѣ возвести.* —

Далѣе описываетъ Святитель Тихонъ пренебреженіе грѣшникомъ предназначенія Его.

Вопр. Какого предназначенія?

Отв. Будущаго, вѣчно-блаженнаго. Ты меня позовалъ къ жизни вѣчной, отверзъ мнѣ двери царствія Твоего и содѣлалъ меня наследникомъ его, но я не уразумѣвъ сего великаго предназначенія мнѣ, обратился къ суетѣ міра сего, искалъ богатства, чести и славы его, а о вѣчномъ ономъ сокровищѣ, отъ Тебя обѣщанномъ, безумно пренебрегалъ. Ты меня питаешь, одѣваешь, хранишь и все, и всякое добро, какое ни имѣю, Ты подаешь мнѣ щедрою рукою. Но я преизобильнаго Твоего благодѣянія не разумѣлъ, оскорблялъ Тебя, Благодѣтелю мой, и Тебѣ благодѣтелю нечувствительнымъ и неблагодарнымъ оказался. О koliko тяжело сіе и страшно!

Вопр. Что требуется, дабы почувствовать сіе?

Отв. Разсуди добръ и познай, говоритъ Св. Тихонъ, кто и кому ты согрѣшаешь, кого грѣхами твоими оскорбляешь. Ты земля и пепель, и малый червячекъ, оскорбляешь Божіе непостижимое Величество, оскорбляешь Господа великаго, Котораго Ангелы и всѣ небесныя силы со страхомъ и благоговѣніемъ поютъ и славословятъ непрестанно: Его хотѣнію и манію вся тварь повинуется и волю Его исполняетъ; ты же — человекъ — одинъ не слушаешь Его и не почитаешь, но грѣхомъ оскорбляешь. Самъ разсуди, не великое ли безуміе и слѣпота не почитать и оскорблять Того, отъ Котораго бытіе наше и все имѣемъ? Какой подданный смѣетъ не почитать и оскорблять царя своего, развѣ

безумный и на свою явную погибель? Какой сынъ отца своего не почитаетъ, развѣ безчувственный?—И скоты, и звѣри знаютъ своихъ благодѣтелей и помнятъ благодѣянiя ихъ. А ты, ты не помнишь и оскорбляешь своего Благодѣтеля, Господа и Бога.— Не стыдно-ли убо тебѣ возвести очи свои на небо? Тяжко, воистину тяжело оскорбить челоуѣку благодѣтеля своего, дѣтямъ родителей своихъ, слугѣ господина своего, подначальному—начальника своего, несравненно страшнѣе подданному прогнѣвать Царя своего. Колико же несравненно тяжелое нанесетъ челоуѣкъ оскорбленiе Богу—Царю царствующихъ и Господу господствующихъ и Отцу родителей нашихъ!

Тяжесть сей вины увеличивается при мысли о вседѣприсутствiи Божіемъ.

Вопр. Какимъ образомъ?

Отв. То, говоритъ Святит. Тихонъ, увеличиваетъ тяжесть и мерзость грѣха и слѣпоту и безумiе челоуѣка, что всякій *грѣхъ* совершается предъ всевидящими очами Божіими. Ибо Господь Богъ вседѣ есть и все видитъ. Кто дерзнетъ предъ царемъ земнымъ и даже предъ всякою властію безчинствовать? Грѣшникъ же слѣпый дерзаетъ это дѣлать предъ Богомъ и всевидящимъ Его окомъ. Когда сіе и сказанное выше живо представить себѣ челоуѣкъ, то, при помощи благодати Божіей, придетъ въ истинное покаянiе, и будетъ жалѣть и сокрушаться сердцемъ о грѣхахъ своихъ и возопитъ: *стыдно мнѣ и очи мои къ Тебѣ, Господи, возвести.* Но милостивый и челоуѣколюбивый Господи: яко величество Твое, тако и милость Твоя да будетъ на мнѣ грѣшномъ! Не погубилъ Ты меня согрѣшающаго, пощади убо кающагося. *Помилуй мя, Боже, по*

величій милости Твоей и по множеству щедротъ Твоихъ очисти беззаконіе мое... Не отвержи мене отъ лица Твоего.

По поводу 500-лѣтія Саввинскаго Звенигородскаго монастыря.

Ровно пятьсотъ лѣтъ тому назадъ, въ 1398 году, на пустынную гору Сторожевскую, что близъ города Звенигорода (Моск. г.), пришелъ старецъ. Онъ принесъ съ собою икону Богоматери, и, остановившись на мѣстѣ, благоухающемъ цвѣтами, со слезами палъ передъ иконою Владычицы, прося Ея заступленія и благословенія сему мѣсту, на которомъ старецъ хотѣлъ воздвигнуть святую обитель. Этотъ старецъ былъ преподобный Савва, одинъ изъ первыхъ учениковъ великаго отца иноковъ Сѣверной Руси, преподобнаго Сергія Радонежскаго чудотворца. Звенигородскій князь Юрій Димитріевичъ, сынъ Великаго князя Димитрія Іоанновича Донского, былъ духовнымъ сыномъ его; и вотъ, желая всегда имѣть поближе къ себѣ святого и мудраго старца, онъ сталъ неотступно умолять преподобнаго Савву поселиться въ предѣлахъ Звенигородскихъ и указалъ ему на гору Сторожу, какъ на мѣсто, весьма удобное для построенія новой обители. Любитель безмолвія охотно согласился исполнить желаніе князя Юрія, и съ полнымъ упованіемъ на помощь Божию рѣшился поселиться на Сторожѣ. При пособіи князя онъ скоро построилъ тутъ малую деревянную церквицу во имя Рождества Пресвятыя Богородицы и не подалеку отъ церквицы — малую себѣ келлію. Слухъ о его святой жизни сталъ при-

влекать къ нему многих, искавших житія безмолвнаго, и преподобный сталъ всѣхъ принимать къ себѣ съ любовію, подавая всѣмъ примѣръ иноческаго смиренія и всѣхъ добродѣтелей. Въ обители заведено было общежитіе. Черезъ годъ послѣ основанія обители, князь Юрій Дмитріевичъ въ благодарность Богу за дарованную ему побѣду надъ Камскими Болгарами, построилъ новый храмъ въ обители, благолѣпно украсилъ его, обнесъ обитель оградою и надѣлилъ потомъ селами и деревнями. Этотъ храмъ и доселѣ остается въ томъ же видѣ, заключаая въ себѣ безцѣнное сокровище нетлѣнныхъ мошей угодника Божія. Храмъ этотъ построенъ раньше Троицкаго собора въ Сергіевой Лаврѣ, и, какъ думаютъ, послужилъ образцомъ для послѣдняго. Смиранный старецъ предалъ душу свою Господу въ 3-й день декабря 1407 года. Много слезъ пролила братія; на погребеніе его собрались князья и бояре и почти всѣ жители Звенигорода. Послѣ блаженной кончины, св. Савва явился ходатаемъ предъ Богомъ за несчастныхъ. Такъ однажды преподобный Савва спасъ жизнь царя Алексія Михайловича. Царь былъ великій охотникъ. Разъ въ окрестностяхъ Звенигорода дружина царская разсѣялась по лѣсу, и царь остался одинъ. Вдругъ вышелъ на него огромный медвѣдь. Беззащитный царь уже считалъ себя погибшимъ. Но вотъ является неожиданно старецъ, и медвѣдь, увидѣвъ его, бѣжитъ въ чащу лѣсную. Царь спрашиваетъ старца: кто онъ? Тотъ отвѣчаетъ: «Я Савва, инокъ Сторожевской обители.» Царь любилъ эту обитель, зналъ и то, что въ это время не было тамъ ни одного инока съ именемъ Саввы. Онъ понималъ, какъ то былъ его спасителемъ. Немедленно направился въ монастырь и приказалъ отслужить моле-

бень угоднику Божію. Съ того времени царь Алексій Михайловичъ сталъ первѣйшимъ благодѣтелемъ обители Саввиной. На монастырской колокольнѣ и теперь громко вѣщаетъ славу Божію большой колоколъ, вѣсомъ въ 2125 пудовъ, 30 фунтовъ, — жертва царя Алексія Михайловича. Это — одинъ изъ самыхъ музыкальныхъ колоколовъ во всей Россіи. 19 января 1652 года святыя мощи угодника Божія были обрѣтены нетлѣнными. 8 сентября исполнилось ровно 500 лѣтъ, какъ положено основаніе Саввинской обители. 500 лѣтъ — немалое пространство времени. Сколько поколѣній смѣнилось за это время! Сколько событій совершилось! А святыя обители, основанныя угодниками Божіими, стоятъ незыблемо, какъ вѣковѣчные устои Русской земли, и мы, сыны чуждой земли, не можемъ не обращать своего благодарнаго сердца къ нашимъ небеснымъ согражданамъ, преподобнымъ отцамъ, теплымъ молитвенникамъ и заступникамъ за чуждую землю Русскую... И чтить ихъ, угодниковъ Божіихъ, нашъ православный Русскій народъ, и пока будетъ чтить ихъ, дотолѣ крѣпка будетъ и наша Русь, не даромъ называемая святою...

(Коричій, № 36).

Освященіе лѣваго придѣла въ честь Божіей Матери, ради св. иконы Ея Казанской, въ селѣ Кирюшинѣ, Балахнинскаго уѣзда.

Это Мая сего 1898 года въ селѣ Кирюшинѣ, Балахнинскаго уѣзда, происходило торжество освященія второго лѣваго (а правый освященъ 25 Мая 1897 года) придѣла въ честь Божіей Матери, ради Ея чудотворной иконы, именуемой Казанской.

Новоосвященный храм — каменный, очень обширный и свѣтлый. Постройка его начата съ лѣта 1888 г. До сего храма въ с. Кирюшинѣ было два деревянныхъ храма, изъ которыхъ теплый въ честь Рождества Христова — былъ очень тѣсенъ и темень. Главными дѣятелями по постройкѣ новаго храма были мѣстный священникъ П. А. Гагинскій и церковный староста, крестьянинъ И. С. Волицевъ, но инициатива дѣла принадлежитъ о. Гагинскому. Средства къ постройкѣ храма доставляли прихожане. И нужно отдать должную честь ихъ любви къ храмоздательству. Сравнительно небольшой приходъ (ок. 500 д. м. п.), можно сказать, безъ особенной посторонней помощи въ 10 лѣтъ (правда, внутренняя отдѣлка холоднаго храма не окончена) доставила средства къ постройкѣ такого обширнаго и прекраснаго храма, который будетъ служить красой всей округи и который по своей обширности и внутреннему устройству можно поставить на ряду съ хорошими городскими храмами. Иконостасъ, еще бѣлый, хорошей мелкой рѣзбы; иконы греческаго письма, всѣ писаны по золоту; полъ въ церкви асфальтовый. Радости прихожанъ о новосозданномъ храмѣ нѣтъ и предѣловъ.

Освященіе придѣла, съ благословенія Преосвященнѣйшаго Нижегородскаго Архипастыря Владимира, за болѣзнію мѣстнаго благочиннаго, совершено мѣстнымъ священникомъ П. А. Гагинскимъ въ сослуженіи съ пятью священниками. Торжество началось 2 Мая совершеніемъ всенощнаго бдѣнія, къ началу котораго прибыли изъ сосѣднихъ селъ пять священниковъ и три діакона. Всенощное бдѣніе среди храма предъ столомъ, на которомъ было приготовлено все потребное для освященія, было совершено вышеназваннымъ мѣстнымъ

священникомъ съ діакономъ В. М. Гноринскимъ. На литію и величаніе выходили всѣ прибывшіе на торжество священники и діаконы. На правомъ клиросѣ пѣль довольно стройно хоръ изъ мальчиковъ мѣстной церковно-приходской школы и любителей изъ взрослыхъ мѣстныхъ прихожанъ подъ управленіемъ мѣстнаго учителя церковно-приходской школы Н. П. Надежина. На лѣвомъ клиросѣ пѣли любители изъ крестьянъ. Всенощное бдѣніе кончилось около 10 часовъ вечера. Въ самый день освященія священникомъ села Зарубина о. А. И. Веселовымъ въ сослуженіи съ діакономъ въ 6 часовъ была отслужена ранняя литургія.

А. Около 8 часовъ утра 3 Мая начался перезвонъ къ водоосвященію, которое было совершено въ 9-мъ часу. Тотчасъ по водоосвященіи началось совершеніе чинопослѣдованія, и бываемаго на освященіе новаго храма. Помолитесь и посмотрѣть на столь рѣдкое торжество собралось столько народу, что и новый, обширный храмъ не могъ вмѣстить всѣхъ прибывшихъ на торжество, и многіе съ благоговѣніемъ взирали на это священнодѣйствіе со внѣ храма черезъ окна. Въ концѣ чина освященія предъ отпускомъ священникомъ села Подольца Ник. Смирновымъ было сказано слово, въ которомъ онъ объяснилъ обрядовыя дѣйствія при освященіи храма и сдѣлалъ соответственный нравственный выводъ для молящихся. Проповѣдникъ говорилъ, что цѣль, для которой Неописанный по существу, Невмѣстимый во всемъ міромъ Господь Богъ благоволилъ вселиться и обитать въ семьхъ храмѣ, созданномъ руками человѣческими, состоитъ въ томъ, чтобы мы создались въ храмъ духовный (1 Петръ. 2, 5). По окончаніи чина освященія въ новоосвященномъ придѣлѣ была

совершена божественная литургія 5 священниками при
 предстоятельствѣ о. Гагинскаго въ сослуженіи съ 2 діа-
 конами. Во время освященія и литургіи на правомъ
 клиросѣ пѣлъ тотъ же хоръ, а что и за всемогущимъ
 бдѣніемъ, а на лѣвомъ клиросѣ пѣли любители изъ
 разныхъ приходоѵ. За литургіей во время причащенія
 священнослужащихъ священникомъ села Зарубина о.
 А. И. Веселовымъ было сказано поученіе о необходи-
 мости посѣщенія храма и о превосходствѣ обществен-
 ной церковной молитвы предъ домашней. По окончаніи
 литургіи одинъ изъ почетныхъ прихожанъ новоустроено-
 наго храма крестьянинъ П. С. Волынцевъ отъ имени
 всѣхъ прихожанъ поднесъ мѣстному священнику П. А.
 Гагинскому вмѣстѣ съ церковнымъ старостою крестья-
 ниномъ И. С. Волынцевымъ икону, на которой изобра-
 жены событія и лица, въ честь которыхъ построень
 новоосвященный храмъ, и лики святыхъ, имена кото-
 рыхъ носятъ священникъ и церковный староста. При
 поднесеніи иконы крестьяниномъ Волынцевымъ весьма
 ясно и отчетливо отъ лица прихожанъ былъ прочитанъ
 адресъ. Совершенный затѣмъ молебенъ предъ Казанской
 иконой Божіей Матери закончился возглашеніемъ
 обычнаго многолѣтія съ добавленіемъ многолѣтія стро-
 ителямъ, украсителямъ и благотворителямъ новоосвя-
 щеннаго храма. Торжество окончилось около 2 часовъ
 пополудни. По окончаніи богослуженія, въ домѣ о. Гагинскаго
 всѣмъ участникамъ торжества была предложена трапеза.
 На ней, съ позволенія хозяина дома, священникомъ
 села Подольца Н. Смирновымъ было предложено ока-
 зать помощь совершенно раззорившемуся отъ пожара
 псаломщику села Подольца О. Славницкому. Всѣ участн-

ники торжества съ сердечнымъ участіемъ откликнулись на этотъ призывъ и тутъ же по подпискѣ собрано до 40 рублей въ пользу псаломщика.

Дай Богъ, чтобы на св. Руси никогда не изсякала ревность къ устройенію храмовъ Божіихъ и никогда не оскудѣвала рука благотворителей!

Села Подольца священникъ *Н. Смирновъ.*

НОВЫЙ ГОДЪ.

Стихира индикта, 1.

*Самославнаго и божественнаго ученія
Христова молитвъ научившися, на всякъ
день возопиимъ Зиждителю: Отче нашъ, иже
на небесахъ обитаеи, насыщайи хлѣбъ пода-
вай намъ, презирая наша прегрѣшенія.*

Свѣтилень индикта.

*Боже боговъ и Господи, тріипостасное
естество, неприступне, присносушине, несо-
зданне и всѣхъ Содѣтелю Вседержителю, Те-
бѣ припадаемъ вси, и Тя молимъ: настоящее
мѣто сіе яко благъ благословивъ, сохрани въ
миръ Императора и вся люди Твоя, щедре.*

Давно въ средѣ городской забыто значеніе 1 сентября, въ качествѣ перваго дня наступившаго церковнаго года. Но въ сельской глуши этотъ день продолжаетъ начинаться собою и годъ новый — экономическій, школьный, церковный. Съ нимъ совпадаетъ окончаніе сбора плодовъ земныхъ. Съ него начинается годовая дѣятельность сельской школы. Съ нимъ связанъ новый наплывъ въ церкви богомольцевъ, въ теченіе лѣта отъ

влекаемыхъ отъ посѣщенія ихъ непрерывнымъ рядомъ неотложныхъ сельскихъ работъ.

Поневолю этотъ день наводитъ сельскаго жителя на рядъ думъ, заботъ и желаній, подобныхъ тѣмъ, которыя волнуютъ горожанина при наступленіи 1 января.

Въ нынѣшнемъ году церковное новолѣтіе надвигается на насъ омраченное тяжкою нуждой обширныхъ полосъ нашего отечества, озаренное надеждами на эру всемірнаго мира, которая позволить устранить самую возможность подобныхъ бѣдствій. Но въ полосахъ Россіи, Богомъ отъ неурожая помилованныхъ, выдающуюся злобу дня составляетъ судьба тѣхъ школъ, которыя переполнятся учащимися.

Нѣтъ ни малѣйшаго сомнѣнія въ томъ, что въ наступающемъ учебномъ году продлится и усилится то движеніе въ сферѣ начальной школы, которое уже достаточно обозначилось за минувшее пятилѣтіе. Будетъ постепенно возрастать, уже нынѣ значительное, количество школъ церковныхъ. Несравненно быстрѣе, по перевѣсу въ растяжимости средствъ содержанія, будетъ возрастать количество школъ земскихъ, такъ какъ большинство земствъ поставило себѣ цѣлью достиженіе обученія всеобщаго.

Но гораздо быстрѣе, чѣмъ эта цѣль, довольно отдаленная, будетъ достигнута совсѣмъ иной результатъ, котораго, конечно, не имѣютъ въ виду земскіе ревнители школьнаго дѣла.

Понизится — самымъ разительнымъ и плачевнымъ образомъ уровень знаній и умѣній нашего учительскаго сословія. Дѣло въ томъ, что учительскія семинаріи Министерства Народнаго Просвѣщенія уже съ давнихъ поръ въ силахъ снабжать учителями лишь малую долю

школь земскихъ, количество же этихъ семинарій не возрастаетъ. Духовное же вѣдомство, создавъ въ школахъ второклассныхъ разсадники учителей школь грамотности, лишь приступаетъ, въ видѣ отдѣльныхъ опытовъ, къ учрежденію учительскихъ школь, подготовляющихъ учителей полноправныхъ для школь церковно-приходскихъ и иныхъ того же уровня. Отсюда необходимость прибѣгать къ назначенію учителей, лишенныхъ всякой спеціальной подготовки, добывшихъ право на учительство нехитрымъ экзаменомъ, или неполнымъ прохожденіемъ курса средне-учебныхъ заведеній, учителей, по большей части взявшихся за учительское ремесло за неимѣніемъ болѣе прибыльнаго. Легко себѣ представить, въ какой мѣрѣ нуждаются подобные учителя въ указаніяхъ людей болѣе ихъ опытныхъ и знающихъ, въ постоянномъ руководственномъ надзорѣ.

Въ школахъ церковныхъ этотъ надзоръ, это руководство обезпечены порученіемъ священникамъ завѣдыванія этими школами и, сверхъ того, наличностью, въ *каждомъ* уѣздѣ, священника-наблюдателя, имѣющаго полную возможность посѣщать, по меньшей мѣрѣ два раза въ зиму, каждую изъ подвѣдомственныхъ ему школь. Въ огромномъ же большинствѣ земскихъ школь всякій надзоръ, всякое руководство совершенно отсутствуетъ. Инспектора училищъ, слишкомъ малочисленные, не имѣютъ физической возможности посѣщать сотни порученныхъ имъ школь и притомъ обременены, именно въ учебное время, составленіемъ ежегодно осложняющихся отчетовъ, основанныхъ на принятыхъ на вѣру показаніяхъ учителей. И тутъ выступаетъ въ полной силѣ несоотвѣтствіе гражданскаго года естественному школьному году, который есть годъ церковный.

Совокупность этихъ обстоятельствъ неизбежно возбуждаетъ во всякомъ сельскомъ жителѣ, близко стоящемъ къ дѣлу начальной школы, рядъ новогоднихъ думъ, самыхъ серіозныхъ и тяжелыхъ. Давно прошло то время, когда мы могли утѣшаться зрѣлищемъ немногихъ сельскихъ школъ, возникшихъ по инициативѣ образованныхъ помѣщиковъ, не покинувшихъ своихъ родовыхъ гнѣздъ и разумно пекущихся объ этихъ своихъ дѣтищахъ. Школы эти остались тѣмъ, чѣмъ были, — явленіями исключительными и рѣдкими, и онѣ исчезаютъ среди массы школъ безпризорныхъ, порученныхъ всецѣло учителямъ неподготовленнымъ и незрѣлымъ, открытыхъ вліяніямъ случайнымъ и невѣдомымъ.

А между тѣмъ въ заботахъ о благосостояніи школьнаго дѣла соперничаютъ (не всегда мирно) три правительственные вѣдомства: Министерство Народнаго Просвѣщенія, Вѣдомство Духовное, и, въ лицѣ земства, — Министерство Внутреннихъ Дѣлъ.

Не пора ли убѣдиться въ томъ, что это соперничество уже принесло всѣ тѣ благія послѣдствія, которыхъ отъ него можно было ожидать, и что желательно сосредоточеніе въ одномъ изъ этихъ вѣдомствъ всего дѣла народной школы?

Едва ли кому-нибудь приходило въ голову навязывать это дѣло Министерству Внутреннихъ Дѣлъ. Тѣмъ страннѣе то преобладающее вліяніе, которое призывается въ этомъ дѣлѣ за подчиненнымъ органомъ этого министерства. Земство въ области школьной дѣлаетъ все, что въ его силахъ. Оно ежегодно усиливаетъ податное бремя, лежащее на населеніи, ежегодно удѣляетъ все большую долю собранныхъ имъ средствъ на размноженіе начальныхъ школъ. Невозможно ожидать отъ него,

сверхъ того, организаціи руководящаго надзора за этими школами, созданія необходимой сѣти учительскихъ школъ или семинарій. И то и другое безусловно превышаетъ его компетенцію, для такихъ дѣлъ оно не имѣетъ органовъ и неспособно ихъ создать. Роль его въ школьномъ дѣлѣ, силою вещей, ограничивается изысканіемъ денежныхъ средствъ, правильнымъ ихъ распределеніемъ, сообразно нуждамъ населенія, контролемъ за производительнымъ ихъ употребленіемъ. Между тѣмъ одна эта дѣятельность, какъ бы она ни была успѣшна, безъ соотвѣтствующаго размноженія надежныхъ учителей, безъ усиленія надзора за быстро размножающимися школами можетъ принести дѣлу болѣе вреда, чѣмъ пользы.

Руководство же школьнымъ дѣломъ, надлежащій за нимъ надзоръ, правильная подготовка учителей, очевидно, можетъ быть поручено лишь Министерству Народнаго Просвѣщенія, либо Вѣдомству Духовному, одному изъ двухъ вѣдомствъ, которыя нынѣ, параллельно и совмѣстно, вѣдаютъ эти стороны школьнаго дѣла, не мало страдающаго отъ этой искусственной двойственности.

Спѣшу оговориться. Никогда между этими двумя вѣдомствами не возникало разногласій касательно сущности раздѣленнаго между ними дѣла. Высшіе представители этихъ вѣдомствъ постоянно и дружно работали въ одномъ и томъ же плодотворномъ направленіи. Но по мѣрѣ передачи ихъ благихъ намѣреній по сложнымъ ступенямъ іерархической лѣстницы, намѣренія эти все болѣе затемнялись и искажались безмысленнымъ вѣдомственнымъ антагонизмомъ, и въ результатѣ оказалась въ сферѣ начальной школы борьба, бесплодная и

вредная, обуславливающая возрастающую, невознаградимую трату денежных средств и нравственных сил, все сильнѣе тормозящая развитіе настоятельно нужнаго дѣла. Осложняется неурядица безпрестаннымъ вторженіемъ земства въ область, принадлежащую Министерству Народнаго Просвѣщенія, вторженіемъ, часто вынужденнымъ явную непосильностью органамъ министерства возложенной на нихъ задачи.

Итакъ, становится необходимымъ сосредоточеніе всего дѣла начальной школы въ рукахъ одного изъ двухъ правительственныхъ вѣдомствъ, въ этомъ дѣлѣ компетентныхъ.

Которому же изъ этихъ двухъ вѣдомствъ желатель-но поручить въ Россіи это роковое, священное дѣло?

Духовное вѣдомство имѣетъ за собою готовую организацію правильнаго надзора, готовый фундаментъ правильной системы приготовленія учителей, и, что всего важнѣе, оно располагаетъ, въ лицѣ сельскаго духовенства, готовою, строго дисциплинованною арміею наставникомъ, конечно, болѣе умѣлыхъ, чѣмъ нестройная армія наличныхъ сельскихъ учителей, которая можетъ быть объединена и направлена къ плодотворной дѣятельности лишь надзоромъ повсемѣстнымъ и близкимъ,—надзоромъ, обеспеченнымъ не уставами и циркулярами, а совѣстью и призваніемъ надзирателей.

Министерство Народнаго Просвѣщенія имѣетъ за себя примѣръ всѣхъ странъ Западной Европы, болѣе насъ образованныхъ...

Но мы тутъ подходимъ къ вопросу безмѣрно превышающему рамки газетной статейки.

Однако не мѣшаетъ напомнить тѣмъ, которые серьезно заняты размышленіями о подобныхъ вопросахъ, слѣдующія обстоятельства.

Въ странахъ протестантскихъ народное образованіе не можетъ быть поручено духовенству, потому что духовенство безвозвратно оторвано отъ массъ народныхъ. Не будетъ преувеличеніемъ сказать, что оно исповѣдуетъ *иную вѣру*, чѣмъ эти народныя массы, вѣру этимъ массамъ недоступную и непонятную.

Въ странахъ католическихъ народное образованіе не можетъ быть поручено клиру, потому что этотъ клиръ подчиненъ иноземному владыкѣ, потому что онъ *обязанъ* бороться со своимъ правительствомъ во всѣхъ случаяхъ, когда того требуетъ политика папства.

И въ тѣхъ, и въ другихъ странахъ разрывъ школы съ Церковью привелъ къ явленіямъ болѣзненнымъ и грознымъ, глубоко озабочивающимъ людей трезвой мысли и доброй воли.

Возблагодаримъ же Бога за то, что мы обладаемъ духовенствомъ Русскимъ, а не римскимъ духовенствомъ, вѣра коего есть свѣточъ, а не отрицаніе вѣры народной. Пожелаемъ отъ души, чтобы великая народная сила, коею располагаетъ одна Церковь Православная, сослужила и Церкви, и народу ту великую службу, къ коей она призвана знаменіями временъ.

Прошеніе молитвы Господней, повторенное въ стихирѣ, начинающей собою весь годовой кругъ церковныхъ пѣснопѣній, имѣетъ смыслъ широкій. Подъ хлѣбомъ насущнымъ мы должны разумѣть не только хлѣбъ вещественный, но и хлѣбъ духовный. Будемъ же молить Бога о томъ, чтобы наступающій годъ, наряду съ

обиліемъ хлѣба тѣлеснаго, дароваль намъ умноженіе и очищеніе хлѣба духовнаго.

Моленіе о мирѣ, внутреннемъ и внѣшнемъ, заключающееся въ свѣтильнѣ 1 сентября, своевременно вдвойнѣ и по отношенію ко всему міру, впервые оплащаемому державнымъ словомъ мира, и по отношенію ко внутреннему строю нашей жизни, горько нуждающимся въ томъ умиротвореніи, безъ коего невозможно правильное рѣшеніе роковыхъ вопросовъ, выисяняющихся предъ нами на порогѣ грядущаго вѣка.

С. Рачинскій.

(Моск. Вѣд. № 240).

Погода въ Палестинѣ и Сиріи.

Необычайно знойная и жаркая погода лѣтнихъ и осеннихъ мѣсяцевъ 1897 года смѣнилась въ самомъ началѣ зимы столь же исключительными для этой страны холодами. Уже въ Ноябрь мѣсяцѣ снѣгомъ былъ покрытъ не только Большой Ермонъ, но даже вершины Ливана. Въ половинѣ Декабря снѣжною пеленою ненадолго покрылась даже приморская Яффа, а въ Герихонской долинѣ, обладающей, благодаря своему низменному положенію, почти тропическимъ климатомъ, температура упала настолько, что бананы и зелень, какъ то: огурцы, картофель и бобы пропали отъ холода. Въ Январѣ снѣгъ засыпалъ вершины Моавитскихъ горъ, чего не случалось уже много лѣтъ и холода настолько упорно держались во всей Св. землѣ, что латинскіе и протестантскіе миссіонеры даже временно прекращали занятія въ школахъ Галилеи. Въ Февраль холодъ еще усилился; на Ливанѣ и Антиливанѣ выпалъ

ли такія массы снѣга, что желѣзнодорожное сообщеніе между Берутомъ и Дамаскомъ было прекращено на нѣсколько дней. А одинъ пассажирскій поѣздъ простоялъ такъ долго занесенный въ Ливанскихъ горахъ снѣгомъ, что лишь энергичныя мѣры, принятыя генераль-губернаторомъ Ливанской области, Наумъ пашею, спасли пассажировъ отъ гибели. Вызванная имъ войска и окрестное населеніе съ трудомъ расчистили путь, давъ возможность полу-замерзшимъ путникамъ добраться до Берута. Тѣмъ не менѣе трое изъ нихъ заплатились жизнью, не выдержавъ столь непривычнаго холода. Въ Иерусалимѣ въ теченіе двухъ дней, 2 и 3 Февраля, не прекращалась сильная мятель, причемъ снѣгъ покрылъ землю на четверть аршина, а температура по ночамъ понижалась до -3° R. Какимъ незначительнымъ представлялся бы у насъ въ Россіи этотъ морозъ въ 3° и какою ничтожною снѣжная пелена въ 4 вершка. Но для туземныхъ обитателей Палестины и Сиріи это явилось страшнымъ бѣдствіемъ.

Необычайно упорные и частые штормы стояли въ теченіе этой зимы и на морѣ, дѣлая, и безъ того опасный, Яффскій рейдъ еще болѣе недоступнымъ. Вполнѣ безъ несчастій эта бурная зима не прошла; 18 Декабря утонули въ Яффѣ трое пассажировъ съ австрійскаго парохода Евтерпа при переѣздѣ въ лодкѣ съ судна на берегъ. Не смотря на сильный прибой волнъ, лодочники, переправлявшіе пассажировъ, стали пытаться проскочить между рифовъ, дабы не дѣлать длиннаго объѣзда опасной гряды. Большая волна подхватила лодку съ семью человекѣми и разбила ее въ щепы, ударивъ объ острые рифы. Четверо изъ пассажировъ спаслись, а трое: итальянецъ живописецъ и двое ма-

ленькихъ дѣтей погибли на глазахъ большой толпы людей, стоявшей на берегу, но не имѣвшей возможности оказать какую-либо помощь. Туземные лодчики и на этотъ разъ оправдали свою репутацію ловкихъ и смѣлыхъ пловцовъ; всѣ они благополучно выбрались на берегъ, но заплатились тюремнымъ заключеніемъ за несчастіе, которое произошло исключительно по ихъ винѣ.

Пароходъ на Мертвомъ морѣ.

Доселѣ пустынно-дикое Мертвое море начинаетъ понемногу оживать. Турецкое правительство ввело здѣсь почтово-пассажирское пароходное движеніе. Теперь устанавливаются еще новые рейсы отъ устья Иордана до южной оконечности моря, которые будетъ ежедневно совершать небольшой пароходикъ, принадлежащій настоятелю православнаго монастыря во имя Св. Іоанна Крестителя. Пароходикъ этотъ, слишкомъ незначительный для торговыхъ цѣлей, будетъ преимущественно служить для поѣздокъ иностранныхъ туристовъ въ Керакъ и на югъ отъ Мертваго моря въ Петру.

(Сообщ. Имп. Прав. Палест. Общ. 1898 г. Апрель).

Цѣлебныя свойства меда.

Широкое развитіе сахарнаго производства вытѣснило медъ не только изъ обыденнаго домашняго употребленія, но и изъ фабричнаго и медицинскаго обихода; между тѣмъ медъ и въ смыслѣ питательнаго матеріала, и тѣмъ болѣе въ смыслѣ цѣлебнаго вещества стоитъ несравненно выше сахара.

Древні не только считали медъ продуктомъ въ высокой степени питательнымъ и цѣлебнымъ, но и приписывали ему свойство продолжити жизнь каждому чело-вѣку въ потдѣльности. Въ связи съ такимъ воззрѣніемъ, греки въ самую раннюю пору ихъ исторической жизни, усматривали источникъ безсмертія ж своихъ боговъ единственно въ томъ, что они питались только амброзіей, состоявшей изъ меда и молока, или нектаромъ, который, по ихъ понятіямъ, представлялъ девятикратную вытяжку (экстрактъ) меда. Медъ былъ у грековъ символомъ не только безсмертія, но и блаженства. У самыхъ первыхъ христіанъ медъ имѣлъ и такъ же глубокой таинственный смыслъ, а въ силу чего новокрещенному подносили въ даръ молоко и медъ, какъ символъ обновленія и духовнаго совершенства. У насъ въ религіозной жизни медъ до сихъ поръ еще не потерялъ своего символическаго значенія и потому употребляется въ со-чельникъ, накануне величайшаго христіанскаго праздни-ка -- Рождества Христова, а такъ же при поминкахъ покойниковъ.

Какъ высоко цѣнился медъ великими подвижника-ми ветхозавѣтнаго міра -- видно изъ того, что имъ пи-тался предтеча Спасителя св. Іоаннъ Креститель, а по преданіямъ, приводимымъ въ иностранной печати, также пророки Ілія и Елисей.

Интересные отзывы о медѣ оставили намъ писате-ли древняго міра. Платонъ, на примѣръ, утверждалъ, что только благодаря употребленію меда, онъ дожил до глубокой старости (90 лѣтъ), иначе онъ кончилъ бы жизнь на 50 году, когда его постигла болѣзнь. Демокритъ, чувствуя приближеніе смерти и боясь своей кончиной помѣшать любимымъ дочерямъ, позабавиться на

предстоявшихъ празднествахъ богини Цереры, прѣддлль свою жизнь тѣмъ, что подкрѣплялъ силы медомъ и подбадривалъ себя вѣдыханіемъ запаха его. Аристотель, удѣлившій особенное вниманіе пчеламъ въ своихъ сочиненіяхъ, также приписывалъ меду свойство удлиннять челоѳическую жизнь. Подобною же славою пользовался медъ въ среднихъ вѣкахъ, и наши предки широко употреблявшіе его для ѳды и питья, обязаны были меду своимъ здоровьемъ и крѣпостью силъ. Въ среднихъ вѣкахъ пользовались медомъ также какъ о полезнѣйшимъ лекарствомъ при внутреннихъ и наружныхъ болѣзняхъ, а въ народной медицинѣ медъ и по сей день еще имѣетъ большое примѣненіе, тогда какъ въ научной медицинѣ онъ не можетъ похвалиться благосклоннымъ вниманіемъ, и быть можетъ, потому, что въ аптекахъ часто употребляютъ такъ называемый очищенный медъ, а этотъ препаратъ, благодаря очисткѣ, не обладаетъ свойствами, присущими меду, и представляетъ сахаристую вытяжку, добытую изъ меда.

Въ прежнее время употребляли медъ во всѣхъ тѣхъ случаяхъ и при тѣхъ надобностяхъ, въ которыхъ мы теперь пробавляемся исключительно сахаромъ. А что медъ и какъ пища, и какъ лекарство неизмѣримо превосходитъ сахаръ, это не подлежитъ вопросу. Медъ есть продуктъ нѣжныхъ растительныхъ соковъ и заключаетъ въ себѣ составныя части, существенно необходимыя для нашего организма, потому что состоитъ изъ чистаго сахара—винограднаго, тростниковаго и овощнаго съ небольшою примѣсью бѣлковыхъ веществъ, желѣзистыхъ соединеній, эфирныхъ маселъ и муравьиной кислоты, которую прибавляютъ сами пчелы для прида-

ния ему большой прочности; между тѣмъ нашъ обыкновенный сахаръ состоитъ только изъ одного вида сахара — тростниковаго и почти всегда заключаетъ въ себѣ остатки тѣхъ химическихъ веществъ, которыя употребляются для его очищенія, кровозаразныхъ и вредныхъ, которыми заводчики придаютъ ему привлекательный видъ. Вслѣдствіе этого, вредное вліяніе искусственнаго сахара на зубы, желудокъ и кишечный каналъ не подлежитъ сомнѣнію.

Правда, едва ли можно ожидать, чтобы потребности, вмѣсто привычнаго и доступнаго по цѣнѣ сахара, возвратились къ исключительному употребленію меда, — тѣмъ болѣе, что многие не переносятъ его рѣзкой сладости и специфическаго вкуса; однакожъ, имѣя въ виду его несомнѣнныя цѣлебныя свойства, слѣдовало бы постараться о томъ, чтобы распространить употребленіе его, какъ лекарства, и чтобы въ обществѣ чаще, чѣмъ теперь пользовались этимъ средствомъ для поддержанія разстроенныхъ организмовъ. Медъ въ высокой степени питателенъ и удобоваримъ, такъ какъ усваивается почти цѣликомъ. Употребляемый въ видѣ пищи, онъ замѣтно оживляетъ тѣло, потому что поглощается въ разжиженномъ видѣ шариками нашей крови, безъ обремененія ихъ неусвояемыми остатками; это придаетъ крови извѣстную энергію, которая придаетъ всему организму мускульную крѣпость, тѣлу легкость и гибкость въ движеніяхъ, освѣжаетъ нервы, поднимаетъ духъ, расширяетъ горизонтъ мысли и даетъ спокойный сонъ. Медъ до нѣкоторой степени дѣйствуетъ на организмъ такъ, какъ алкоголь въ маломъ количествѣ, съ тою существенною разницею, что этотъ послѣдній вліяетъ на шарикъ нашей крови и нервы, какъ раздражитель, и не

укрѣпляя и не оживляя ихъ, и потому, вслѣдъ за кратковременнымъ возбужденіемъ отъ спиртнаго напитка, наступаетъ реакція въ формѣ физическаго и духовнаго упадка; употребленіе же меда прочно устанавливаетъ благотѣльные послѣдствія, ибо они не вытекаютъ изъ мимолетнаго раздраженія, но основаны на фактическомъ укрѣпленіи и освѣженіи. Слѣдовательно, во всѣхъ случаяхъ неудовлетворительнаго фізіологическаго питанія, сопровождающагося хилостью, слабосиліемъ, нервною апатіей, медь можетъ быть употребляемъ съ наилучшимъ успѣхомъ. На этомъ основаніи, сказанное относится и къ старческому возрасту, характеризующемуся упадкомъ всѣхъ жизненныхъ отправления и физическою дряблостью. Какъ извѣстно, въ послѣднее время знаменитый Броунъ-Секаръ дѣлаетъ старикамъ, особая въпрыскиванія для подбодренія ихъ, но результаты этого способа еще не установлены: одни подтверждаютъ ихъ, другіе отрицаютъ. Мы не посоветуемъ почтеннымъ старцамъ искать обновленія въ Парижѣ; пусть лучше они обратятся къ нашимъ пасѣкамъ; это будетъ вѣрнѣе, дешевле и пріятнѣе.

Кромѣ благотворнаго вліянія на процессъ оживленія функцій нашего тѣла, медь отличается еще противозаразнымъ дѣйствіемъ, зависящимъ отъ качества составныхъ его частей. Доказательствомъ тому служатъ нижеслѣдующія соображенія. Въ настоящее время путемъ экспериментальныхъ наблюденій дознано, что большая часть заразительныхъ болѣзней, какъ тифъ, холера, дифтеритъ, оспа, скарлатина, дизентерія, рожа, бугорчатка и др. вызываются специфическими бактеріями, которыя, попавъ въ организмъ и встрѣтивъ здѣсь благоприятныя условія для быстрого своего развитія, тѣмъ

самымъ производятъ разстройства живого тѣла,—въ формѣ той болѣзни, которая обыкновенно вызывается соотвѣтственнымъ видомъ микроба. Вмѣстѣ съ тѣмъ, также научными изслѣдованіями установлено, что бѣлые шарики нашей крови поглощаютъ не только жидкости для собственнаго обновленія, и послѣдовательно для обновленія всего нашего организма, но своими отростками самопроизвольно образуемыми, схватываютъ также и плотныя тѣла, высасываютъ ихъ и питаются ими. Новѣйшія изслѣдованія доказали, что бѣлыя тѣльца нашей крови также точно поглощаютъ и бактерій, встрѣчающихся имъ въ крови, но только въ томъ случаѣ, если бактеріи обладаютъ слабѣйшею энергіей жизни, нежели сами бѣлые шарики; въ противномъ случаѣ эти послѣдніе или не поглощаютъ бактерій, которыя живутъ и множатся безпрепятственно, или же, если частію и поглощаютъ, то не въ состояніи ихъ высосать и претворить, и сами подвергаются разложенію въ результатѣ энергическаго развитія бактерій. Этимъ, къ слову сказать, объясняется тотъ фактъ, что при одинаковыхъ внѣшнихъ условіяхъ одни люди заражаются болѣзнями, другіе не заражаются, а въ случаѣ заболѣваній одни организмы выходятъ побѣдоносно изъ борьбы, другіе падаютъ жертвою недуга. Поэтому, для предохраненія организма отъ заразы, и въ видахъ успѣшнаго леченія въ случаѣ заразной болѣзни—должно быть задачей врача и паціента—возвысить и приумножить энергію жизни въ бѣлыхъ шарикахъ крови, а вмѣстѣ съ тѣмъ ослабить въ организмѣ условія, благопріятныя для размноженія бактерій. Однимъ изъ фактовъ, успѣшно дѣйствующихъ въ обоихъ этихъ направленіяхъ, является медь, ибо съ одной стороны онъ вліяетъ на развитіе жизненной энергіи въ

бѣлыхъ шарикахъ крови, а съ другой ограничиваетъ размноженіе въ нашемъ тѣлѣ болѣзнетворныхъ бактерій дѣйствіемъ эфирныхъ маселъ и муравьиной кислоты, входящихъ въ составъ его. Что медь дѣйствительно вліяетъ угнетающимъ образомъ на патогенныхъ бактерій, въ этомъ наглядно убѣждаютъ неудачные опыты культивированья ихъ въ медовыхъ средахъ. Понятно поэтому, отчего медь, употребляемый въ простонародьи при дифтеритѣ, скарлатинѣ, чахоткѣ, афтахъ, золотухѣ — часто даетъ блестящіе результаты. Этому же свойству обязанъ медь своимъ отличнымъ дѣйствіемъ при употребленіи его простымъ народомъ въ случаѣ рожи, въ застарѣлыхъ язвахъ, лишаяхъ и другихъ кожныхъ болѣзняхъ.

Вообще говоря, при внутреннемъ употребленіи, медь благотворно дѣйствуетъ на слизистыя оболочки нашихъ внутреннихъ органовъ, а снаружи вліяетъ на умягченіе и освѣженіе кожи.

Затѣмъ, соотвѣтственно изложенному выше, здоровый организмъ долженъ пользоваться медомъ для своего питанія, чтобы возможно долѣе удержаться въ силѣ полной жизни, чтобы постоянно освѣжаться и обновляться, а больной организмъ долженъ методически употреблять медь, чтобы естественнымъ путемъ возвратиться къ утраченной силѣ, возстановить нарушенное равновѣсіе и воспособить другимъ врачебнымъ средствамъ успѣшному дѣйствию; такъ напр. замѣчено, что при малокровіи и блѣдной немочи у дѣвицъ, желѣзныя пилюли дѣйствуютъ наиболѣе успѣшно въ томъ случаѣ, если приготовлены съ медомъ, а не съ сахаромъ, хлѣбною мякотью, локрицей или какимъ либо экстрактомъ; безъ сомнѣнія онѣ дѣйствовали бы еще лучше, еслибъ

кромѣ того ничтожнаго количества меду, который въ нихъ заключается, больной организмъ пользовался одновременно большими порціями меда съ цѣлью оживленія своихъ отправленій.

Въ частности медъ особенно полезенъ при грудныхъ страданіяхъ, сопровождающихся кашлемъ, тяжелымъ дыханіемъ и скуднымъ отдѣленіемъ мокротъ, при катаррѣ желудка и кишекъ, гемороеѣ, золотушныхъ опухляхъ и сыпяхъ, при хроническихъ наложныхъ болѣзняхъ, ипохондрическомъ настроеніи духа и безсонницѣ.

Такъ какъ медъ благотѣльно дѣйствуетъ на кровотвореніе, то мы горячо рекомендуемъ кормить этою сладкою пищею дѣтей, которыя, подъ вліяніемъ пріятнаго для нихъ лакомства, вырастаютъ здоровыми и крѣпкими, будучи въ то же время предохраняемы отъ эпидемическихъ болѣзней, которымъ такъ часто подвергается дѣтскій возрастъ. Нельзя при этомъ не пожалѣть, что относительно меда въ простомъ народѣ въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ распространено предубѣжденіе, которымъ отчасти заражаются и люди изъ интеллигенціи, — будто бы онъ производитъ у дѣтей золотуху. Напротивъ, дѣйствуя противъ худосочія путемъ улучшенія кровотворенія, медъ радикально можетъ излѣчить отъ золотухи, — и чадолюбивыя матери поступали бы не въ примѣръ разумнѣе и полезнѣе, еслибъ вмѣсто сахара, конфектъ и сахарнаго варенья, а также вмѣсто масла, часто несвѣжаго, давали дѣтямъ медъ во всѣхъ видахъ.

Въ нормальномъ состояніи здоровья полезно употреблять медъ три раза въ день въ возможно большихъ порціяхъ, напр. по столовой ложкѣ: утромъ, — съ бул-

кой или съ прокипяченнымъ молокомъ, — послѣ обѣда и ужина прямо по ложкѣ или съ водой, или чаемъ. Въ третій разъ полезнѣе употреблять не задолго предъ отходомъ ко сну. Употребленный послѣ ѣды медъ способствуетъ болѣе скорому пищеваренію. Въ случаѣ болѣзни, въ виду уменьшенія общей репродукціи организма, нужно пользоваться медомъ въ меньшихъ порціяхъ, напр. по полъ-чайной ложечкѣ, запивая переваренною и охлажденною водой, но почаще — чрезъ часъ или два.

Остается сказать, что медъ обнаруживаетъ благотѣльное дѣйствіе на нашъ организмъ только при томъ условіи, если онъ совершенно чистъ самъ по себѣ и не подмѣшанъ посторонними веществами, что, къ сожалѣнію, не всегда встрѣчается въ продажномъ медѣ. Чтобы вѣрнѣе гарантировать покупку хорошаго меда, лучше брать его въ сотахъ и притомъ въ бѣлыхъ и прозрачныхъ. Черные соты не хороши тѣмъ, что въ восковыхъ ячейкахъ, въ которыхъ несомнѣнно много разъ выводилась пчелиная молодь, заключаются остатки оболочки, а подъ ними послѣдними — слѣды кала. Сотовый медъ, даже самый лучшій, неудобенъ въ томъ отношеніи, что при высасываніи большею частію попадаютъ въ желудокъ и кусочки вошины, а это вовсе не служитъ на здоровье. Что касается сгущеннаго и ничѣмъ не подмѣшаннаго меда, то его нельзя считать безусловно чистымъ, потому что, при небрежномъ спускѣ у нашихъ простыхъ пчеляковъ, попадаютъ въ сосудъ мелкіе обломки вошины, а также перга, придающая меду неприятный терпкій вкусъ. Гораздо лучше медъ, выбираемый посредствомъ медогонки (центробѣжки) на рациональныхъ пасѣкахъ. Нѣкоторые рациональные пчело-

воды пропускаютъ въ центробѣжный медъ еще черезъ очень мелкія сита и даютъ отстояться. Если попали въ медъ мельчайшія крупины воска, то по закону удѣльнаго вѣса онѣ вытѣняются вверху. Затѣмъ снимаютъ въ сосудахъ верхній слой, и тогда получается медъ близкій по чистотѣ къ идеалу. Такой сортъ меда можно получать только отъ раціональныхъ пчеловодовъ изъ интеллигенціи, и онъ съ полнымъ правомъ можетъ быть названъ лечебнымъ медомъ.

Медъ, полученный изъ заброшенныхъ сотовъ и ничѣмъ не подмѣшанный, по истеченіи нѣкотораго времени кристаллизуется или, какъ говорятъ пчеляки, засахаривается, превращается въ крупку, т. е. получаетъ зернистое строеніе, „садится“. Если же онъ разжиженъ или подмѣшанъ, то труднѣе поддается кристаллизаціи. Равнымъ образомъ и хорошій медъ, если былъ сильно подогрѣтъ, остается жидкимъ долгое время и только подъ вліяніемъ морозовъ ссѣдается. Въ иномъ медѣ кристаллики бываютъ большіе, въ другомъ меньшіе, что не дѣлаетъ разницы въ качествѣ этого продукта. Между кристалликами всегда заключается ничтожное количество жидкости. Хотя засахарившійся медъ даетъ вообще больше гарантіи въ добротности, но и онъ бываетъ подмѣшанъ мукой, мѣломъ или тончайшей крупой. Такую фальшь легко обнаружить, пустивъ пробу меда въ теплую воду. Черезъ нѣкоторое время медъ распухнетъ, а постороннія примѣси останутся не растворенными.

Вполнѣ хорошій и чистый, такъ называемый, лечебный медъ можетъ безъ вреда цѣлые годы сохраняться закрытымъ въ сухомъ и прохладномъ мѣстѣ и нисколько не утратить своей добротности, тогда какъ

подмѣшанный или разрѣженный подвергается порчѣ, ферментируется и окисается. Считаю нужнымъ оговориться, что статья эта составлена на основаніи общихъ законовъ жизни здороваго и больного организма и отчасти по моимъ практическимъ наблюденіемъ. Кромѣ того, я пользовался указаніемъ профессора Цесельскаго въ его пчеловодномъ сочиненіи.

И. Любарскій.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Въ Редакціи „Православнаго Собесѣдника“, издаваемого въ Казани, при Казанской Духовной Академіи, продается брошюра:

„Очеркъ жизни Высокопреосвященнѣйшаго Владимира, Архіепископа Казанскаго и Свіяжскаго и описаніе его кончины и погребенія“. Цѣна за экземпляръ на обыкновенной бумагѣ 30 коп.; на лучшей — 50 коп.

По распоряженію Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Архiepастыря Нижегородскаго Владимира, рекомендуется духовенству епархіи выписать вышеозначенную брошюру.

Русскаго Общества Пчеловодства, состоящаго подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Георгія Михайловича:

1) Складъ новѣйшихъ и наилучшихъ системъ готовыхъ ульевъ и моделей ихъ, дымарей, кормушекъ, ножей, роевень, маточниковъ, коробокъ для меда и всѣхъ

принадлежностей пчеловодства, съмянъ медоносныхъ растений, книгъ, брошюры и таблицъ по пчеловожденію, садоводству, огородничеству и сельскому хозяйству. С.-Петербургъ. Екатерининскій каналъ, противъ Государственнаго Банка, д. № 27.

2) Образцовая учебная пасѣка съ курсами пчеловодства. С.-Петербургъ, по Фивляндской жел. дор. ст. Удѣльная, Костромской пр., д. № 44.

Ульи разныхъ системъ и образцовъ и все принадлежності пчеловодства. Обученіе теоретическое и практическое по программѣ, утвержденной Его Высочайшимъ повелѣніемъ Государственнаго Министромъ Земледѣлія и Государственныхъ Имуществъ. Приемъ слушателей и учениковъ.

3) Журналъ Вѣстникъ Русскаго Общества Пчеловодства выходитъ ежемѣсячно; цѣна за годовой экземпляръ съ доставкой и пересылкою два рубля; для Гг. Членовъ Общества одинъ рубль.

Всякаго рода свѣдѣнія и совѣты даются складомъ или пасѣкою бесплатно, по присылкѣ только одной 7 коп. марки.

Письма и требованія адресовать въ складъ или на пасѣку по указаннымъ адресамъ.

Прейсъ-курранты бесплатно, съ иллюстрированнымъ же каталогомъ высылаются за двѣ 7 коп. марки.

ВЫШЛА НОВАЯ КНИГА:

Учебникъ исторіи древней русской литературы. Устная словесность и книжная литература—переводная и оригинальная. Сжатые, но полные отвѣты на все вопросы семинарской программы. Стр. VI+204. Составилъ по

лучшимъ пособіямъ, въ томъ числѣ и новѣйшимъ, М. Павловичъ, старшій преподаватель С.-Петербургской Духовной Семинаріи. Ц. 85 коп., съ пер. 1 р. Продается во всѣхъ извѣстныхъ книжныхъ магазинахъ г. С.-Петербурга, также у составителя (Обводный каналъ 19, кв. 4).

Печатается того же составителя:

Учебникъ теоріи словесности. Теоретическія положенія, историческія свѣдѣнія, разборы образцовъ. Вып. I. Общая теорія словесности. — Теорія прозы. — Предварительныя свѣдѣнія о поэзіи. (Приблизительно 200 стр.) Книжка представляетъ опыты сжатаго, но возможно обстоятельнаго и строго провѣреннаго изложенія теоріи словесности. Ц. 85 коп., съ перес. 1 р.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи

Протоіерей Г. Годневъ.

СОДЕРЖАНІЕ: Часть официальная. Распоряженія Епархіальнаго Начальства. — Объ утвержденіи въ должности церковныхъ старостъ. — Перемѣны по службѣ. — Праздники мѣста. — Часть неофициальная. Святости и спасительное студиіе. — По поводу 500-лѣтія Саввинскаго Звенигородскаго монастыря. — Освященіе лѣваго придела въ честь Вожіей Матери, ради св. иконы Ея Казанской, въ с. Кириушинѣ, Балахнинскаго уѣзда. — Новый годъ. — Погода въ Палестинѣ и Сиріи. — Пароходъ на Мертвомъ морѣ. — Цѣлебныя свойства меда. — Объявленія.

Дозволено Цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи,
Стат. Сов. Г. Полисадовъ.